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Názoǀ prípadoǀej štúdie: 
 

IŶovatívŶe použitie elektriĐkýĐh vozidiel v udržateľŶýĐh eŶergetiĐkýĐh systémov 
budúcnosti 
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Výzǀa HϮϬϮϬ súǀisiaĐa s prípadoǀou štúdiou: BezpečŶá, čistá a efektíǀŶa eŶergia 

 

 

Úvod 

V súčasŶosti sa pojeŵ udržateľŶý rozǀoj Ŷajčastejšie spája s pojŵoŵ udržateľŶosť žiǀotŶého 
prostredia. Tieto pojmy súvisia so zachovaním prírodných zdrojov a rozvojom alternatívnych zdrojov 

elektriĐkej eŶergie s Đieľoŵ zŶižoǀaŶia zŶečisteŶia a oĐhraŶǇ žiǀotŶého prostredia [ϭ]. Vzhľadoŵ Ŷa 
to je ŶesporŶýŵ faktoŵ, že sú potrebné zmeny ǀ spƀsoďoĐh ako ľudstǀo produkuje a spotrebúva 

eŶergiu. EÚ poŶúka Ŷa riešeŶie tejto oďlasti ǀýzŶaŵŶý oďjeŵ fiŶaŶĐií Đez prograŵ HORIZON ϮϬϮϬ 
[ϯ]. Tiež ǀ posledŶoŵ čase zǀerejŶeŶá Parížska dohoda o kliŵatiĐkýĐh zŵeŶáĐh [Ϯ] poŶúka jasŶú 
strategickú víziu o ĐieľoĐh, ale neponúka návod, ako to dosiahŶuť. 

Elektrické vozidlo (EV) je hlavným príkladom energeticky výhodnej technológie s nízkou 

produkciou uhlíka  [4, 5, 6, 7]. EV jazdí nielen čistejšie a ekoŶoŵiĐkejšie Ŷež ǀozidlá so spaľoǀaĐíŵ 
motorom, ale ŵá aj ďatériu určeŶú na skladovanie elektrickej energie. Z teoretiĐkého hľadiska je 
táto skutočŶosť Ŷaozaj ǀeľŵi zaujíŵaǀá, pretože ďatéria EV poskǇtuje ŵožŶosť ǀǇužíǀať EV ŶieleŶ Ŷa 
cestovanie, ale aj na skladovaŶie preďytočŶej elektriĐkej eŶergie, k čoŵu doĐhádza zǀǇčajŶe ǀtedǇ, 
keď ǀeterŶá turďíŶa ǀǇroďí ǀiaĐ elektriĐkej eŶergie Ŷež spotreďitelia ;Ŷapr. prieŵǇsel, oďǇǀateliaͿ 
práve potrebujú. 

Mohlo ďǇ sa zdať, že EV je jasŶýŵ ǀíťazoŵ ǀo ǀšetkýĐh oďlastiaĐh. Aǀšak Ŷa základe 
súčasŶýĐh skúseŶostí, Ŷie je to praǀda. EkoŶoŵiĐké ǀýhodǇ EV sú ŶespoĐhǇďŶiteľŶé aj ďez ďalšieho 
presǀiedčaŶia. Aj keď ŵá EV tzǀ. nulové výfukové emisie, elektrická energia je stále vyrábaná najmä 

z fosílnych palív. MožŶosti ǀǇužitia EV ako ͞energetického skladu͟ ešte ŵusí ďǇť preskúmané, najmä 

ǀzhľadoŵ Ŷa vysokú cenu batérií a tiež ŶedostatočŶú ŶaďíjaĐiu sieť. Taktiež, aďǇ eŶergetiĐké 
sǇstéŵǇ ǀ ďudúĐŶosti zǀládli ǀšetkǇ ǀýzǀǇ ǀǇǀolaŶé EV, potreďujú ǀeľa iŶoǀáĐií založeŶýĐh Ŷa IKT. 

V ráŵĐi projektu INNOSOC ďude päť študeŶtoǀ, pod ǀedeŶíŵ dǀoĐh učiteľoǀ studeŶts, 
spolupraĐoǀať pri hľadaŶí odpoǀedí, ako iŶoǀatíǀŶǇŵ spƀsoďoŵ prepojiť IKT a EV a ako týŵ prispieť k 
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ďudoǀaŶiu udržateľŶýĐh eŶergetiĐkýĐh sǇstéŵoǀ ďudúĐŶosti. Tieto aktiǀitǇ ďudú realizoǀaŶé ako časť 
ǀirtuálŶej ŵoďilitǇ Erasŵus+ a ďudú ukoŶčeŶé počas ǁorkshop projektu INNOSOC ǀ Záhreďe 
(koncom apríla 2016). 

Ako súvisí táto prípadová štúdia s vyďraŶou výzvou H2020? 

Takzvaná energetická výzva je zaŵeraŶá Ŷa traŶsforŵoǀaŶie tradičných a zastaralých 

eŶergetiĐkýĐh sǇstéŵoǀ Ŷa spoľahliǀé a koŶkurieŶĐiesĐhopŶé eŶergetiĐké sǇstéŵǇ. TeŶto ǀeľŵi 
koŵpleǆŶý proďléŵ potreďuje ǀǇriešiť narastajúci nedostatok zdrojov, zǀyšujúĐe sa eŶergetiĐké 
potreby a klimatické zmeny. 

Problematika EV úzko súvisí so špeĐifiĐkýŵi Đieľŵi a ǀýskuŵŶýŵi oďlasťaŵi HϮϬϮϬ. EV sú 
vysoko efektívne stroje, ktoré zŶižujú spotreďu eŶergie a uhlíkovú stopu. Týŵ, že sú EV mobilnými 

zdrojmi energie, spolu s primeranými opatreniami a stimulmi podporujú presadzovanie nízko 

nákladového a nízko uhlíkového zásobovania elektrickou energiou. Energetické podniky zapojené 

do oďĐhodu súǀisiaĐeho s EV ;Ŷapr. ŶaďíjaĐie zariadeŶiaͿ ďudú potreďoǀať robustné rozhodovanie 

;Ŷapr. ĐeŶoǀé opatreŶiaͿ a tiež podporu verejnosti (napr. flexibilitu naďíjaŶia ŵajiteľoǀ EVͿ, aďǇ sa na 

trhu presadili. Inými slovami, aby sa v oblasti EV eliminovali neduhy problémov [8], musia tomu 

poŵƀĐť nové poznatky a technológie. 

Ako táto prípadová štúdia súvisí s projektoŵ INNOSOC? 

Aj keď sa pre preŵiestňoǀaŶie použíǀajú Ŷajŵä koŶǀeŶčŶé autoŵoďilǇ, EV ŵajú poteŶĐiálŶe 
oǀeľa širšie ǀǇužitie a ǀ koŶečŶoŵ dƀsledku aj ǀäčší pozitíǀŶǇ ǀplǇǀ Ŷa žiǀotǇ ľudí. Napríklad, EV 
okreŵ toho, že sa ŵƀžu použíǀať pri doĐhádzaŶí do práĐe aleďo ŶákupŶého ĐeŶtra, ŵƀžu ďǇť 
poteŶĐiálŶe ǀǇužité ako elektrárŶe ǀďaka teĐhŶolſgii ǀehiĐle-to-home [9]. EV vo svojej podstate plnia 

úlohu producenta i konzumenta elektrickej energie. IŶovačŶý aspekt EV predčí jeho teĐhŶiĐkého 
pokroku. EŶergetiĐké podŶikǇ, spoločŶe s pozitíǀŶǇŵ ǀkladoŵ politiĐkýĐh čiŶiteľoǀ, sú sĐhopŶí 
rozšíriť sǀoje podŶikaŶie ǀ oďlasti ŶaďíjaĐíĐh sietí. Ale aďǇ sa toto dosiahlo, je pred Ŷaŵi Ŷiekoľko 
rokov nevyhnutných inovácií. 

Prípadoǀou štúdiou ďǇ sa ŵali zaoďerať účastŶíĐi z rƀzŶǇĐh krajíŶ a kultúr. Medzikultúrna 

komunikácia je neǀǇhŶutŶá k toŵu, aďǇ ľudia z rƀzŶǇĐh oďlastí preŵýšľali a riešili ŵeŶiaĐu sa 
eŶergetiĐkú oďlasť. Neďlahá reputáĐia atſŵoǀej eŶergie ǀ NeŵeĐku, ǀýzŶaŵŶá podpora Ŷákupu EV ǀ 
Nſrsku [ϭϬ] a protestǇ proti eŶergii ǀǇráďaŶej ǀ uhoľŶýĐh elektrárňaĐh ǀ Chorǀátsku sú iba 

Ŷiekoľkýŵi príkladŵi toho, čo sa Ŷazýǀa emocionalizácia energie. 

SúčasŶé EV sú vysoko sofistikované stroje. Dá sa očakáǀať, že ǀ ďlízkej ďudúĐŶosti, ŵiliarkǇ 
strojoǀ ďudú prepojeŶé prostriedkaŵi IKT, ǀrátaŶe EV. V koŶtraste k tradičŶýŵ eŶergetiĐkýŵ 
sǇstéŵoŵ, eŶergetiĐké sǇstéŵǇ ďudúĐŶosti ďudú potreďoǀať tok dǀoĐh prúdoǀ eŶergie a iŶforŵáĐií, 
ŵedzi dodáǀateľŵi a spotreďiteľŵi. IŶteligeŶtŶé aplikáĐie ǀo ǀozidláĐh, iŶterakĐia s ŶapájaĐou 
iŶfraštruktúrou a ŵŶoho ďalšíĐh iŶoǀatíǀŶǇĐh aplikáĐií, sú iďa Ŷiekoľkýŵi príkladŵi toho, že IKT je 

uholŶýŵ kaŵeňoŵ ǀǇužíǀaŶia EV.  
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SpraĐovaŶíŵ prípadovej štúdie sa treďa zaŵerať Ŷa: 

● TaǆoŶſŵiu ǀozidla: Ktoré tǇpǇ ǀozidiel eǆistujú ;Ŷapr. EV, BEV, ICV, FCV, PHEV, …Ϳ? 
ZǀýrazŶeŶie pozitíǀ a Ŷegatíǀ každého z ŶiĐh ;Ŷapr. eŶergetiĐká efektíǀŶosťͿ každého z ŶiĐh. 

● Ako EV oplǇǀňujú tri piliere udržateľŶého rozǀoja: ekoŶoŵiĐka, žiǀotŶé prostredie, soĐiálŶa 
spoločŶosť? 

● Aký je súčasŶý staǀ gloďálŶeho trhu s EV ;koŶkrétŶe predaj, ĐeŶǇ ďatérií, štátŶe dotáĐie, 
oďľúďeŶé tǇpǇ, ...Ϳ? 

● Ako ŵajiteľ EV použíǀa sǀoje auto ;koŶkrétŶe dopǇt po ŶaďíjaŶí, tǇpiĐké ĐestoǀŶé ŶáǀǇkǇ, 
…Ϳ? 

● V akoŵ staǀe je ďudoǀaŶie ŶaďíjaĐej siete pre EV ;koŶkrétŶe tǇpǇ Ŷaďíjačiek, počet Ŷaďíjačiek 
ǀ krajiŶáĐh, …Ϳ? 

● Aké je postavenie IKT v EV (napr. aplikácie v autách, koŵuŶikáĐia s ŶaďíjaĐou sieťou, …Ϳ? 

● Aké sú ŶázorǇ  a čo sa ŵeŶí ǀ ŵojej krajiŶe ǀ súǀislosti s eŶergetiĐkou sieťou ;Ŷapr. podpora 
predaja EV, aké tǇpǇ elektrárŶí sa ǀ krajiŶe použíǀajú, …Ϳ? 

● Čo je ŵožŶé iŶoǀoǀať s EV ;Ŷapr. iŶtegráĐia s oďŶoǀiteľŶýŵi spƀsobmi skladovania energie, 

inteligentné parkovanie [7], vehicle-to-home, vehicle-to-grid, elekriĐké ŶaďíjaĐie pruhǇ, …Ϳ? 
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● PozŶať ŶajŶoǀšie treŶdǇ ǀ IKT ;PͿ;  
● Záujem o EV (D);  

● Starať sa o udržateľŶosť ;DͿ;  
● BǇť zǀedaǀý a skúseŶý ǀo ǀǇhľadáǀaŶí Ŷa iŶterŶete ;DͿ;  
● PozŶať eŶergetiĐké sǇstéŵǇ ;DͿ. 

 

Oďrázky popisujúĐe túto prípadovú štúdiu  

 

 

 

Obrázok 1. Inteligentné parkovanie ako príklad inovacie s EV 
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a  

Oďrázok Ϯ. Veľkosť parkoǀaŶia ŵá ǀplyǀ Ŷa pláŶoǀaŶie ŶaďíjaĐej siete 

 

 

Obrázok 3. Elektrické vozidlo ͞Concept_One͟ vyrábané chorvátskou firmou ͞Rimac Automobile͟ 
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